

随着经济社会的发展和人们生活水平的不断提高,乡村旅游已然成为当下经济发展的一个新的增长点。近年来,我市充分挖掘各地农业资源,积极推动“农业+旅游”融合发展,让“采摘经济”带火乡村旅游,拓宽群众增收渠道,实现经济效益和社会效益双丰收。

『农业+旅游』融合发展拓宽农民增收渠道

## 『采摘经济』带火乡村旅游

● 本报实习记者 刘艳霞 文图

### 夏季草莓拓宽乡村游

赛罕区金河镇格尔图村的蒙游记田园综合体

近日,记者走进武川县上秃亥乡夏季草莓种植示范基地,一垄垄草莓苗长势喜人,花果香扑鼻。放眼望去,田垄上红彤彤个大饱满的草莓掩映其中,吸引不少游客在园内来回穿梭,他们提着篮筐,精心挑选成熟的草莓,不一会儿,篮筐便塞得满满当当的。

“今年第一次来采摘,这里的草莓好吃又好看,忍不住摘了一篮子,准备下次带家人一起来体验采摘的乐趣。”从市区专程赶来的游客张先生说,没想这个季节在武川县还可以采摘草莓。

“种草莓可是个技术活儿。我们引进了蒙特瑞、波特拉、阿尔比、圣安德瑞斯4个四季草莓品种苗2万株,采用水肥一体化、生态无公害种植模式,应用草炭、羊粪等配制了无土基质,引进了PVC草莓栽培专用槽和立体栽培架,安装了温室智能化放风设备……这样种出来的草莓不仅病虫害少,口感还香甜,很受游客的青睐,产品供不应求,经济收入可观。”武川县上秃亥乡夏季草莓种植示范基地负责人郭建平说。

据介绍,武川县高海拔,四季有风,昼夜温差大,夏季凉爽气候资源独特,种出的夏季凉爽草莓含糖量高达14%,甜酸可口,香味醇厚,适宜采摘鲜食。

“夏季草莓种植基地的建设,可以说实现了首府草莓周年生产、四季采摘,成为武川县观光休闲农业的一大亮点。而且,草莓成熟采摘期与草原旅游季节吻合,吸引市民、游客采摘的同时,也带动了武川县乡村旅游。”郭建平说。

### 田园综合体助力乡村游

五月的青城,夏意渐浓,正是出游的好时节。走进赛罕区金河镇格尔图村的蒙游记田园综合体,沁人心脾的果香扑面而来,一颗颗色泽鲜艳、饱满多汁的草莓和各类小番茄挂满枝头,游客们穿梭其中,一边品尝一边采摘,尽享美好时光。

“这两天天气好,我就带着孩子来体验一下田园生活,孩子非常喜欢。”游客段女士一边摘小番茄一边说。

蒙游记田园综合体总占地1000余亩,以高质量发展都市现代农业为中心,充分发挥高标准设施农业试验示范作用,可以说是

“科技范儿”十足。“我们这种种植的品种有猕猴桃番茄、荷兰圣女果、荷兰根芹、智利车厘子等优质果蔬,每天有大批游客前来果园采摘。”内蒙古蒙游记有机农业旅游发展有限公司总经理郭建钢介绍。

来这里采摘,游客们还可以欣赏到农业生产中的各种“高科技”,数据成了农资、手机成了农具,5G、云计算、气象信息时时跟踪……智慧农业系统工程被应用于农业生产中,不仅节约了劳动力,还可实现科学精准的农业设施种植管理,同时也大大提高了经营效益。

内蒙古蒙游记有机农业旅游发展有限公司主动探寻农文旅“出圈”的流量密码,高水平打造好看、好吃、好玩的蒙游记田园IP。

“下一步,我们准备开展包括农业知识科普、手工体验活动、大型亲子活动等研学游新产品,让学生们研有所思、学有所获、行有所成。”郭建钢介绍说。

蒙游记田园综合体“守绿换金”,解开了美丽阡陌间的“共同富裕密码”,带来了产业兴旺、村强民富,在成为乡村振兴“硬支撑”的同时,也将为首府文旅品牌增添一抹浓郁亮色。

### 特色产业带旺“采摘游”

眼下,新城区野马图村大棚水果进入采摘季,种植户周福忠温室大棚的樱桃、桃子进入成熟期,吸引不少游客前来采摘游玩。

“我在抖音看到野马图村的樱桃成熟了,就想来基地采摘,自己动手挑选不仅新鲜,而且还能感受田园风光。”游客张女士说。

“今年又是一个丰收年,按照目前的市场价算,可以收入五六万元。”周福忠开心地告诉记者。

近年来,野马图村积极引导当地农户发展特色果蔬种植,规模引进樱桃、桃子、葡萄等多品种果蔬,实现设施化、

科学化种植,并通过采摘、研学等形式吸引游客前来观光旅游,带动当地特色农业增效、农民增收,助力乡村振兴。

大棚增绿意,乡村添活力。据介绍,新城区野马图腾轩农业园区占地840亩,建有智能连栋温室3栋4824平米,日光温室400栋、储藏冷库600立方米,农产品展示区300平米。该园区与中国科学院植物研究所合作建设示范基地,创建科技特派员创新创业基地,部分温室采用了自动控制系统,并安装设施农业物联网,对各温室进行远程操控和智能化管理,有效保障了果品的产量和品质,促进了生态休闲“采摘游”在果园持续升温。

#### 小贴士

##### 温馨提示:

- 建议游客穿着简易轻便的服装,如运动鞋、休闲鞋等。
- 采摘水果时最好穿上深色或旧衣服,防蚊虫叮咬的同时,避免果汁沾到身上。
- 带好防晒用具(如太阳帽、太阳镜、防晒霜等)。
- 要珍爱果树,不要连枝采摘,因这样会影响来年的生长。

▶ 野马图村桃子芳香四溢



▶ 游客在野马图村采摘桃子

